對於社會工作

當前許多問題的爭議

·馬文瑞譚.

中心、社區服務中心與老人之家,及其他無數服務人羣的處所,都可以發現到

會期望社會工作人員能幫助人們解決從生到死所遭遇的一切困難及滿足所有需

本文譯自: "Encyclopaedia of Social Work" Vol. I. 1529-1534.

社會工作的目的

的執行與計劃;或從事研究工作;以及擔任立法機關、福利機構的政策分析事的工作;或從事社會狀況的改善;或擔任社區的策劃與組織工作;或負責行政於潛在問題的預防,尤其重要。因此,另有一些工作人員則從事促進個人發展社會工作人員。而且,社會工作的實際功用不只限於改善旣已發生的問題,對

,才合乎立案條件。在五十州中,約有半數規定,社會工作員需依法律之限制為望提高生命的意義、 謀求個人最大的發展及增進人類全體的幸福。 這可以希望提高生命的意義、 謀求個人最大的發展及增進人類全體的幸福。 這可以允許多專業、團體協助。因此,社會工作者經常扮演着整合的角色,將一個特變上入手,共同行動的。而且,這事的進行,除了社會工作外,自然還要靠其他許多專業、團體協助。因此,社會工作者經常扮演着整合的角色,將一個特變上入手,共同行動的。而且,這事的進行,除了社會工作外,自然還要靠其他許多專業、團體協助。因此,社會工作者經常扮演着整合的角色,將一個特別會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作者的專業職實已漸為大衆認可,尤其在精神醫學、心理健康服務中,就會工作員的角色早已是聚所周知,並且普遍為人對全體的幸福。 這可以希望指為主人對

認可領取執照,才算具備其資格。而其餘許多州也正努力地進行頻似的立法行

上看來,如果這些專業人員各色各樣的工作,都能符合其一般共同的專業目標 客戸名單等,差異如此大的工作人員時,我們選可以稱它爲一項專業嗎?表面 些特性也給社會工作員帶來特殊的困難。廣泛目標先天的模糊曖昧,加上工作 ,則此問題的答案是肯定的。然而,由某些理由看來,這個答案却不爲 幾個收支計劃中做各種效益分析、協助人們從一個房屋計劃的租金估算中擬定 。換句話說,當社會工作員包括了爲情感受挫的人提供心理治療、幫助人們從 一樣的:現在所稱的社會工作,實際上包含許多專業項目,而非僅只一個而已 被此的歧異,嚴重困擾了社會工作專業某些層面的一致性。其中一個問題是 會工作廣泛的目標及博雜的服務範圍,是其專業動力的主要來源,但這 一般所

能改善的速度相等之時,這個專業將如何進行呢? 相同的。例如:社會工作員在不能確定的社會經濟狀況下,是否應繼續他們改 任的概念互相衝突。再者,社會工作員在做中間目標的優先選擇時,也是各不 同意,在某些特別情形下,促進個人發展將與另一個專業目標一 個人最大發展」這個抽象名詞時,指的應該都是同一件事情。但却有許多人都 善人類生活的努力呢?在問題增加很快,其速度至少與社 價值觀,但在特殊情況的實際處理上,他們通常還是不一致的。例如:說到「 其中一 個理由是說:縱使這些形形色色的社會工作員都抱持共同的目標與 會工作員竭盡全力所 加強社會責

狀況下,道德與價值衝突乃是 懷疑,甚至可說不健全的假設上進行的。另一個更有前途的展望是強調:實際 值基礎。其中具成效的工作之一是對社會價值此一概念的澄清。然而,它却在 「社會工作員能將價值衝突消除,並建立起惟一永久性的原則」 論更是無可避免的。已有多年的努力,企圖爲這項專業建立一個永久性的價 決這些衝突。 當這些爭議牽涉到價值判斷與道德原則,並可能影響其地位確立時,這些 地方性的病態,並倡議以 建設性 ,有效的方式來 這樣一個值得

這些問題隨着時間流轉,已具像化成爲四個持續性的爭議,並且經 常成為

這門專業的中心議題:

1.什麼是社會工作員工作的核心與基礎?

2.專業社會工作的特殊專門化在何時、何處最 適

3.要改善當前的問題,宜從何著手?

這些爭議對當前社會工作實務的檢討,提供了 4.社會工作者應達到怎樣的效能?要增進其效率尚需做些什麼努力? 個適當的架構

般的 重點

域: 工作領域中所需的基本知識。社會工作員預備訓練的一般要素, 學校中所 編 列的社會工作課程,正可反映出社會工作員在一 應包括下列領 般情况下實際

1.社會行爲的知識基礎

背景是各不相同的。社會工作員常由於彼此堅持不同的行爲理論 會提供一些獨特的材料,以及不同的研究方向,且隨着時間演進而有修改增删 因此,正如我們所想的,社會工作者對個人、社會體系的認識,以及其學術 若能以更科學化、經驗取向的方式探求專業知識,這些衝突或許可以免除 經訓練的社會工作員都會接受過這些領域的預備訓練,但每 2.社會福利計劃與政策 這包括社會工作員在職務上遭遇問題相關的社會行爲科學的知識。雖然所 一門教育課程都 ,而引發衝突

要的事。 利的廣濶領域、服務類型、應用的特殊範圍及主要的政策爭議等,是 程等,有基本認識。因爲工作員在實際執行這些計劃方案時, 所有接受過訓練的社會工作員,應對社 會福利計劃的目的 知道有關社 性質、發展過 一件很重 會福

3.科學方法

組織、調適方法等的知識。對於科學化標準這個有益於實際的社 近年來尤其受到重視與強調 社會工作員要接受科學原則、科學方法的預備訓練,以評價發展有關個人 4.社會工作的目的與價值 會工作項目

專業目的一樣 ,則都強調對每 會工 作員訓練過程中很強調這些,甚且被視爲社會工作實務的基礎 ,社會工作的價值範定也是形形色色的,没有固定的標準 一個人的尊重,以及案主自決原則 0 Œ 通

社

5.實際工作的理論與原則

將在下節專才與通才爭議的討論中提及。 接受的教育,可能與實際做一個社會工作員的相關性並不大。這些區別,部分 雖然,社會工作員通常都有基本訓練,但正如我們所想的 ,社會工作員所

擬定的社會工作員預備訓練之基本原則 美國社會工作教育協會 (the Council on Social Work Education) , 可以顯示出社會工作教育計 劃的標 中

通 才與專才的

,只求解決其中部分的問 學個例說,一個有許多問題的家庭,將會爲解決所有問題而找許多不同性質的 是一大困難;另一方面,特殊專門化的結果,却也會使服務成爲殘缺片斷的。 問題。一方面,要社會工作員了解有關他職務上面對的問題不斷激增的知識 會工作員呢?或者更可能的情形是,他只就着一個社 重點。這項爭論很早就出現在社會工作歷史上,而且一直是這門專業的 在許多重要的專業項目中,特殊專門化的需要及其負向影響,是當前考慮 題呢? 會工作員知識技術所限 一個

育訓 其他頂備訓練,就到別個機構爲兒童服務;許多社會工作員也沒受過特別的教 然的事情 作員經常變換其職位,經常從 題與需要提供服務的。另一個特性是指社會工作員的流動性而言,許多社 構、計劃中的社會工作從業人員並非專門人才,而是爲一般案主各種類型的問 由於社會工作的兩個特性,使得這個爭議更遊嚴重。一個特性是說,各機 ,就從原來有督導的直接服務工作,轉而擔任行政事務 。例如:一個專業社會工作員原在某機構從事老人福利工作, 一個專業範圍轉換到另一 個領域中去,這不是偶 不經過 會工

個方向 然這些爭議還没有定論,但對此問題的研究,已下了一番功夫。其中一 有時 亦称做 般性社會工作 (generic social work) 7 是朝 一般性

> 共同維繫的。但有人却批評這個趨向會引起一個問題:無論它涵蓋的範圍多腐 仍然無法以一般性的工作架構完全涵蓋。 不排斥特殊專才來解決問題,且鼓勵吸收特殊專門性知識,但實際的工作却 會工作的理論與實務發展的。由此方向着限的社會工作,是由許多專業層 面

只需具備個案工作員解決案主各種困難的起碼準備呢?還是進 究竟多廣,也没有界說,這些都是其發展的障礙。例如,一般性的通才,究竟 勢剛剛萌芽,未來發展如何還不能預料。專才的定義尚無定論,而適才的範圍 有進一步各個領域、廣博知識的通才訓練。 組織員、計劃執行員或督導員的訓練呢?更有一個主張認爲,在大學階段就需 人主張在大學階段的儲備訓練中,培養一般通才應重於培養特殊專才。這個趨 第二個方向則指將專才與通才的訓練,在許多層面即 予以分開 步應接受社區 0 因此 ,有

員與行政人員等所有社會工作員,現在都知道應用 教育方案中有個專門性的科目——社會團體工作,但目前在許多地方已為社會 作員共同應用而不再視爲單一獨立的特殊項目。個案工作員、社區組織工作 對於專才與通才持續不斷的爭議,妨礙了它實質的發展。例 小團體訓練的必 如 • 社 會工作

15 年來,由於各種人際調適理論紛紛出籠,理論間的歧異已漸削減。可以料想得 到,若由實際應用的效果來做爲各種調適法的選擇標準,將使這類爭議更爲減 綜複雜。在某些情況下,實際要將這些理論專門化時,這個現象更爲明顯。近 0 由於工作人員偏執不同理論而產生的歧異,使得特殊專門化的爭議更加錯

有影響 顯然地 ,通 才與專才爭議的結論 ,將對社 會工 作的 實際應用與教育方針大

社會復健 (Rehabilitation) (Social Change) 與和 會變遷

復 健的努力,這二者比較起來,那一種較好?大多數社會工作員都是接受訓練 社會工作另一個爭論許久的問題是:經過社會變遷再加以 整合或從事改善

央問題吧! 中員却辯稱,只求適應並非他們工作的終極目的;何況當人們處在痛苦中,需 作員却辯稱,只求適應並非他們工作的終極目的;何況當人們處在痛苦中,需 社會、經濟狀況,反而阻礙人們去努力改變這些情境。從事直接服務的社會工 事直接服務工作的社會工作人員,往往會過度幫助人們去適應那些難以預料的 ,以直接方式改善案主個人、家庭的問題。主張復健的社會工作員却認為,從

這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期這個爭論的激烈程度隨着時代的社會情況而常有改變。在六十年代中後期

股大衆先導的潛力。 超個爭議的兩個極端看法調合的結果,大多數社會工作員都認為在此專業 一致的看法。進一步說,如果所有社會工作員能對公共政策及案主的社經 狀況非常了解,則這門專業整體一致地促成公共決策,其貢獻將更大。當社會 狀況非常了解,則這門專業整體一致地促成公共決策,其貢獻將更大。當社會 狀況非常了解,則這門專業整體一致地促成公共決策,其貢獻將更大。當社會 狀況非常了解,則這門專業整體一致地促成公共決策,其貢獻將更大。當社會 然一一致的看法。進一步說,如果所有社會工作員能對公共政策及案主的社經 然一一致的看法。進一步說,如果所有社會工作員能對公共政策及案主的社經 然一一致的看法。進一步說,如果所有社會工作員能對公共政策及案主的社經 是一個爭議的兩個極端看法調合的結果,大多數社會工作員都認為在此專業

可估算性 (Accountability) 與有效性 (Effectiveness)

社會工作員將遭受來自各方面的批評。保守的人認爲他們太激進;自由

派

控,在社會工作史上周而復始地不斷出观。體却覺得他們是菩薩心腸的濫好人,使用大衆稅金過分慷慨。這些不一致的指人士却認爲他們太保守;居於不利地位的人們認爲他們心狠又小器;而納稅團

出來,評估其達成與否。
出來,評估其達成與否。
出來,評估其達成與否。
此來,說會工作服務的可估算性。應使社會服務工作項目的各個目標可列舉們標榜的那麼有效果,甚至可說幾乎毫無功效。由於這個批評,就產生一個需們標榜的那麼有效果,甚至可說幾乎毫無功效。由於這個批評,就產生一個需近年來,社會工作者還要應付一個新的批評——社會工作員的服務不似他

系統(information system),以便評估其計劃、服務的成效。 繼續進修的課程裏。社會工作員正在許多實際的工作領域中努力發展建立知識方法訓練,已併入社會工作學校許多部門的教材,以及專業工作員、行政人員正確的途徑。在專業文獻中,「估算性」已成爲一個討論的主題。評價研究的正確的研究爲起始,社會工作謀求可估算性的發展,已逐漸邁向

將深深影響未來發展,建立起「直接服務」方式的權威性。的調適法,而不需一大堆龐大複雜的研究計劃。如果這個方法廣為應用的話,飲中。這種研究設計使專業從業員有一套系統方法去自己檢驗、發現眞正有效獻中。這種研究設計使專業從業員有一套系統方法去自己檢驗、發現眞正有效獻中。這種研究設計便專校將之列為教授課程,一些研究結果也開始刊載於文獻來越多的社會工作學校將之列為教授課程,一些研究結果也開始刊載於文獻來越多的社會工作學校將之列為教授課程,一些研究結果也開始刊載於文獻來越多的社會工作,不用慎選出來的控制羣,而以單一個案為將深深影響未來發展,建立起「直接服務」方式的權威性。

結論

並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。
並且也是其專業生命力蓬勃或衰弱的指標。